



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

-1980-

*Αθήνα, 20 Σεπτεμβρίου 2012*

### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Με στόχο τη συνέχιση της ανόδου των ελληνικών εξαγωγών προς τη Ρωσία αλλά και την περαιτέρω ανάπτυξη των εμπορικών σχέσεων μεταξύ των επιχειρήσεων των δύο χωρών, καθώς και **στο πλαίσιο του συγχρηματοδοτούμενου Κοινοτικού Προγράμματος Eurofresh Fruits, η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος συμμετέχει στην έκθεση WorldFood Moscow 2012 (17 – 20/9) επικεφαλής επιχειρηματικής αποστολής.**

Το **πρόγραμμα Eurofresh Fruits** είναι μια καμπάνια προώθησης φρέσκων φρούτων (κεράσι, ακτινίδιο, πορτοκάλι, καρπούζι, επιτραπέζια σταφύλια) στην Ρωσία, Ουκρανία και Κίνα και αποτελεί μια πρωτοβουλία της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος. Σε αυτήν συμμετέχουν συνολικά 15 Επιμελητήρια μέλη της ΚΕΕΕ που αντιπροσωπεύουν σε εθνικό επίπεδο σημαντικό τμήμα της παραγωγής των προϊόντων υπό προώθηση.

Ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος **κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος** στην ομιλία του, στο πλαίσιο εκδήλωσης του προγράμματος Eurofresh Fruits και με στόχο την προώθηση των ελληνικών προϊόντων και των επιχειρήσεων που συμμετέχουν στην έκθεση, αναφέρθηκε λεπτομερώς στα σημαντικά πλεονεκτήματα της χώρας μας, τα οποία μπορούν να αξιοποιηθούν για την ενίσχυση των διμερών οικονομικών σχέσεων των δύο χωρών. Όπως είπε ο κ. Μίχαλος, σήμερα υπάρχουν σημαντικές ευκαιρίες συνεργασίας σε μια σειρά από τομείς, όπως η ενέργεια, ο τουρισμός, η ναυτιλία, η υλοποίηση επενδύσεων και η γεωργία. Ο τελευταίος αυτός τομέας, τόνισε ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ, παρέχει ένα εξαιρετικά γόνιμο έδαφος για την ανάπτυξη αμοιβαία επωφελών συνεργασιών.

Συγκεκριμένα, ο **κλάδος της γεωργικής παραγωγής φρούτων - λαχανικών και τροφίμων**, με εξαγωγές ύψους 115 εκατ. ευρώ το 2012, έναντι 98 εκατ. ευρώ το 2010, κατέχει το ¼ σχεδόν των συνολικών εξαγωγών προς την Ρωσία που έφθασαν το 2011 τα 394 εκατ. ευρώ.

Ιδιαίτερα στον τομέα φρούτων και λαχανικών οι εξαγωγές μας έφθασαν τα 80,8 εκατ. ευρώ το 2011 έναντι 48 εκ. ευρώ το 2010. Η μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε στις εξαγωγές φράουλας με 129%, τα ροδάκινα και νεκταρίνια με

*Δ/ση: Ακαδημίας 6, 10671 Αθήνα, Τηλ: (210) 3387105 (-06), Fax: 36.22.320,  
e-mail: keeuhci@uhc.gr, <http://www.uhc.gr>*



αύξηση κατά 24% και άλλες, τα νωπά φρέσκα αγγουράκια που τετραπλασιάστηκαν, τα ακτινίδια κ.λ.π.

Σήμερα, η Ρωσική αγορά φρούτων και λαχανικών, λόγω της αύξησης τόσο των εισοδημάτων όσο και των ποιοτικών απαιτήσεων των καταναλωτών, είναι η αγορά με τις μεγαλύτερες προοπτικές ανάπτυξης και χαρακτηρίζεται από υπερπροσφορά προϊόντων.

Αντίθετα, η αγορά της Δυτικής Ευρώπης, λόγω της οικονομικής κρίσης, εμφανίζει πτώση της κατανάλωσης στον συγκεκριμένο κλάδο. Είναι χαρακτηριστικό ότι στη Γερμανία, που είναι η ισχυρότερη οικονομία της ευρωζώνης, η μείωση αυτή αγγίζει το 20%.

Το εμπόριο φρούτων και λαχανικών από την Ελλάδα προς τη Ρωσία παρουσιάζει σημαντικές αλλαγές τα τελευταία χρόνια. Παλαιότερα, κατά την εποχή της ΕΣΣΔ, η χώρα μας είχε σχεδόν την αποκλειστικότητα στο εμπόριο των εσπεριδοειδών, με 250.000 τόνους. Σήμερα διαθέτει μόλις 5.000 τόνους εσπεριδοειδών έχοντας όμως κατακτήσει σημαντική θέση σε μια σειρά από άλλα προϊόντα: στα ροδάκινα καλύπτει το 60% της ρωσικής αγοράς, στα ακτινίδια το 50%, στα νεκταρίνια το 45% και στις φράουλες το 75%.

«Την εποχή αυτή στην Ελλάδα γίνονται σημαντικές κινήσεις για την ενδυνάμωση της γεωργικής παραγωγής. Οι κινήσεις αυτές εντάσσονται στο πλαίσιο μιας γενικότερης ενεργοποίησης, με στόχο την αναδιάρθρωση και την ενίσχυση της παραγωγικής βάσης της ελληνικής οικονομίας.

Αξιοποιώντας αυτή τη δυναμική, σκοπεύουμε να καταβάλουμε κάθε προσπάθεια με στόχο την ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών οπωρολαχανικών στη ρωσική αγορά.

Ειδικότερα, θα επιδιώξουμε:

- ενδυνάμωση του μεριδίου φρέσκων ροδάκινων, νεκταρινιών, κερασιών και βερίκοκων, αφού τα προϊόντα αυτά είναι υψηλής ποιότητας, έχουν μεγαλύτερο μέγεθος και φθηνότερη τιμή σε σύγκριση με τα αντίστοιχα ισπανικά και ιταλικά.
- ενδυνάμωση του μεριδίου της φράουλας, με νέες ποικιλίες και διεύρυνση της περιόδου καλλιέργειας, αφού σήμερα καλλιεργείται από τον Νοέμβριο μέχρι τον Ιούνιο



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

-1980-

- διεύρυνση των δυνατοτήτων πρώιμων φρούτων και λαχανικών, πριν από την περίοδο προσφοράς (πρώιμα βερίκοκα, πρώιμα ροδάκινα, πρώιμα σταφύλια).

Η Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος θα δραστηριοποιηθεί ενεργά για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών προϊόντων στη ρωσική αγορά. Στο πλαίσιο αυτό θα συνεργαστούμε με τα τοπικά επιμελητήρια και τους φορείς της χώρας μας, αλλά και με τους αρμόδιους φορείς της Ρωσίας.

Μεταξύ των βασικών στόχων αυτής της προσπάθειας θα είναι η εξασφάλιση ικανών ποσοτήτων για τις ανάγκες της ρωσικής αγοράς, μέσω της συνένωσης παραγωγών.

Επίσης, σκοπεύουμε να αναλάβουμε πρωτοβουλίες ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των Ρώσων καταναλωτών, σε θέματα όπως:

- η μεσογειακή και η κρητική διατροφή
- ο ρόλος των φρούτων και των λαχανικών σε μια υγιή και ισορροπημένη διατροφή
- η διατροφική αξία των ελληνικών φρούτων και λαχανικών, τα οποία διαθέτουν εγγυημένη ποιότητα – λόγω και του ότι παράγονται σε σχετικά μικρές καλλιέργειες.

Ως Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος, πιστεύουμε ότι τα προϊόντα της ελληνικής γης αξίζουν και οφείλουν να έχουν ισχυρή παρουσία στη ρωσική αγορά. Πιστεύουμε επίσης ότι στον τομέα αυτό υπάρχουν ακόμη μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης, με σπουδαία δυναμικά οφέλη για αμφότερες τις επιχειρηματικές κοινότητες. Γι' αυτό και θα εργαστούμε συστηματικά με στόχο την ανάπτυξη νέων συνεργασιών, αλλά και την προσφορά ανταγωνιστικών και ποιοτικών προϊόντων, που καλύπτουν με τον καλύτερο δυνατό τρόπο τις ανάγκες του καταναλωτή» κατέληξε ο κ. Μίχαλος.

**Αύριο ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ θα συμμετάσχει στην Στρογγυλή Τράπεζα που οργανώνεται από το Κρατικό Επιμελητήριο Καταχώρησης Ξένων Επιχειρήσεων της Ρώσικης Ομοσπονδίας, όπου θα αναφερθεί ιδιαίτερα στην οικονομία και γεωγραφία του επιμελητηριακού θεσμού στην Ελλάδα, καθώς και στην περιγραφή**



---

των εμπορικών και ενεργειακών σχέσεων και των άμεσων ξένων επενδύσεων μεταξύ των δύο χωρών.

Ειδικότερα:

### 1. Εξαγωγές-Εισαγωγές.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας, το 2011 συνεχίστηκε η ανοδική πορεία των ελληνικών **εξαγωγών** προς Ρωσία, αν και με ελαφρώς χαμηλότερο ρυθμό από το προηγούμενο έτος 22,6% (2010: 37,18%) φτάνοντας σε αξία τα 394,3 εκ. ευρώ (2010: 321,75 εκατ. Ευρώ).

Κατά το ίδιο έτος, οι ελληνικές **εισαγωγές** από την Ρωσία μειώθηκαν κατά 15,2% και έφτασαν τα 4,05 δις (2010: 4,7 δις). Η πτώση οφείλεται κυρίως στην κατηγορία του πετρελαίου οι εισαγωγές του οποίου συρρικνώθηκαν κατά 38,72%.

Ο τομέας του τουρισμού είναι αυτός που παρουσιάζει το δυναμικότερο ρυθμό ανάπτυξης.

Η κίνηση των τουριστών από τη Ρωσία το 2011 αυξήθηκε κατά 70% φτάνοντας σε αριθμό περίπου 500.000 τουριστών, ενώ οι εισπράξεις από Ρώσους τουρίστες αυξήθηκαν κατά 80% (€391 εκατ.). Θεωρείται εφικτός ο στόχος ο αριθμός αυτός να φτάσει τα επόμενα χρόνια στο 1 εκατ. αφίξεων από τη Ρωσία στην Ελλάδα.

### 2. Ρώσικες επενδύσεις στην Ελλάδα

Όσον αφορά τις επενδύσεις, σήμερα υπάρχει μια αρκετά σημαντική ρωσική παρουσία στην Ελλάδα, κυρίως στους τομείς της ενέργειας, των τραπεζών, των τηλεπικοινωνιών, των οπλικών συστημάτων και του τουρισμού.

### 3. Ελληνικές Επενδύσεις στην Ρωσία

Οι ελληνικές επενδύσεις στη Ρωσία παραμένουν σε χαμηλό επίπεδο. Σημαντικές επενδύσεις έχουν πάντως πραγματοποιηθεί από επιχειρήσεις ελληνικών συμφερόντων και κεφάλαιο που έχει εισαχθεί κυρίως μέσω Κύπρου, Λουξεμβούργου και Ολλανδίας. Οι εταιρείες ελληνικών συμφερόντων που δραστηριοποιούνται στη ρωσική επικράτεια είναι περίπου εβδομήντα και με βάση τις εκτιμήσεις και τα χορηγούμενα στοιχεία των επιχειρήσεων αυτών, η αξία των επενδύσεων υπολογίζεται σε περίπου 2,5 δις. ευρώ.

### 4. Ενέργεια



ΕΛΛΗΝΙΚΗ  
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ



ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ  
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  
ΕΛΛΑΔΟΣ

-1980-

---

Βεβαίως, ένα ιδιαίτερα σημαντικό πεδίο συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών είναι ο τομέας της ενέργειας.

Η Ελλάδα προμηθεύεται περίπου το 80% των ετησίων αναγκών της σε φυσικό αέριο από την Gazprom με βάση τη διακρατική συμφωνία του 1987, η οποία λήγει το 2016 και προβλέπει 10ετή παράταση. Η ελληνική πλευρά έχει ζητήσει την επέκταση της συμφωνίας μέχρι το 2040 και την αύξηση των προβλεπομένων ποσοτήτων.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει για εμάς ο αγωγός Πετρελαίου Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη (BAP). Ο αγωγός εξακολουθεί να θεωρείται άμεσης προτεραιότητας για τη χώρα μας, ωστόσο το τελευταίο διάστημα έχει επέλθει στασιμότητα.

Ιδιαίτερης σημασίας είναι, τέλος, ο αγωγός **φυσικού αερίου South Stream**. Στις 7.6.2010 υπεγράφη στη Μόσχα το κείμενο του καταστατικού της Μικτής Ελληνο-Ρωσικής Εταιρείας «South Stream Greece», ενώ στις 30 του ίδιου μήνα τα δύο μέρη προχώρησαν στην ίδρυση της εταιρείας South Stream Greece A.E. Στην κοινή εταιρεία οι δύο πλευρές συμμετέχουν σε ποσοστό 50% η κάθε μία. Η χώρα μας θεωρεί τον αγωγό συμπληρωματικό αυτών του NABUCCO και ITGI και επιθυμεί να είναι παρούσα σε όλα τα σχέδια.